

# Чтобы «легкие города» дышали...

## о прошлом и будущем

«Зеленое ожерелье», «легкие» — такими эпитетами награждается лесопарковая зона, окаймляющая города. Это и место отдыха утомленных суетой будней горожан, это и «защитная зона», обеспечивающая дыхание современных мегаполисов. Увы, с каждым годом «зеленое ожерелье» становится тоньше.

Город растет, расширяя площадь новостроек, но теряя при этом лесные и парковые массивы. По мнению специалистов, «площади не просто приходят в упадок, они просто уходят, под застройку, под нужды города». Лесопарковая зона вокруг Ленинграда, созданная в 1932 году, включающая в себя 10 лесхозов, ранее имевшая территорию 164 тыс. кв. м, сейчас сократилась до 141 тыс. кв. м.

«Зеленое ожерелье» Санкт-Петербурга. Прошлое. Настоящее. Будущее — тема расширенного заседания краеведческого центра, прошедшего в прошлую субботу в библиотеке им. М. Зощенко.

Судьба Тарховского лесопарка площадью 298 га, некогда простиравшегося от речки Шипучки до поселка Тарховка, от озера Разлив до Финского залива, не стала исключением. В 2007 году его территория сократилась еще на 60 га, уступив место новым производственным и жилым зданиям, автозаправкам.

Валентина Ивановна КУЗНЕЦОВА, в прошлом лесничий Сестрорецкого паркесхоза, рассказала, что до перестройки в Тарховском лесопарке было построено более 20 тыс. кв. м пешеходно-прогулочных дорожек, 8 павильонов — укрытий от дождя, 2 спортивные площадки, 50 тыс. кв. м газонов. На 184 га была проведена мелиорация. За последние 10 лет работы практически свернуты. Дороги пришли в упадок. Лес не чистится — денег не хватает, они выделяются лишь на содержание газонов вдоль Приморского шоссе, международной трассы.

В советские времена только в управлении Сестрорецкого паркесхоза, в состав которого входили три лесничества, насчитывалось более 20 человек: директор, главный лесничий, инженеры, лесники. С 90-х годов лесников осталось всего 8, а сейчас все сократилось до одной бригады. Лесхоз переживает не лучшие времена реорганизации, когда нет ясности, «кто, где, когда». «Может быть, какую-то часть территорий отдадут областным лесхозам или к садово-парковому хозяйству



сту присоединят, тогда, может, что-то прояснится». А пока работники зеленого строительства «сидят на чемоданах». Как известно, чемоданное настроение — далеко не лучшее, что может чувствовать человек.

Для СПб ГУ «Озеленитель» тяжелые времена закончились. Выделяемые правительством города на озеленение деньги позволяют наращивать объемы «зеленого зодчества». Посадка и уход за деревьями и кустарниками, разбивка цветников и газонов — это и многое другое не остается незамеченным, радует глаз и поднимает настроение.

«Но это трудная работа», — так считает директор предприятия СПб ГУ «Озеленитель» Зинаида Сергеевна ВОРОНЕНКО. Например, посадка цветов, разовая, очень быстрая работа, выполнить которую нужно в течение двух недель. Непросто высадить за год 300 000 цветов, 500 деревьев, 5000 кустарников. Тем не менее, по словам директора озеленительного предприятия, кадры держатся очень хорошо. Тому способствует и приличная зарплата — в среднем она составляет 19 000 рублей. Такой ее уровень держится за счет выполнения договорных работ и того, что предприятие «старается обходить своими силами».

Рассказала Зинаида Сергеевна о том, что на новой базе они «уже обжились, довольно, стараемся благоустроить не только свою территорию, но и прилегающие». Отвечая на вопросы краеведов, объяснила, почему в этом году у памятника Ленину в Разливе не было организовано цветника. Причины тому две. Во-первых, проходивший летом ремонт улицы Мосина, во-вторых, банальное воровство цветов. «Мы подумываем о том, чтобы просто сделать там газон».

Были вопросы и о том, почему так мало осталось деревьев после реконструкции улицы Володарского и выживут ли посаженные там ели. Специалист зеленого хозяйства ответила, что по проекту деревьев должно было быть снесено даже больше. Например, планировалось открыть вид на школу № 541, но озеленители «деревья отвоевали», убедив многие из них оставить, и проектировщики с ними согласились. Но поскольку под посадку было заложено определенное количество насаждений, то так на улице Володарского выросли ели. Зинаида Сергеевна уверила, что они не погибнут, поскольку это теневыносливые растения. Тогда как растущие рядом липы и недолговечны.

Нонна ГАРАСЕВА